

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

**НЕФТЯНОЙ
ЭМБЕ**



**70
ЛЕТ**

г. Гурьев, 1981 г.

„Повышенными темпами развивать
нефтедобывающую промышленность
в районах Западной Сибири, в Казах-
ской ССР....

(Из Основных направлений экономического и
социального развития СССР на 1981-1985 годы
и на период до 1990 года)

КАЛЕНДАРЬ

важнейших дат и событий
развития Урало-Эмбинского
нефтяного района
за 1911-1981 г. г.

НЕФТЯНОЙ ЭМБЕ — 70 ЛЕТ

Первый нефтяной фонтан, забивший 29 апреля 1911 года из скважины № 3 на месторождении Доссор, стал поистине историческим событием в становлении и развитии всего края.

Нефтяная Эмба явилась одним из центров, где зарождались и формировались первые отряды рабочего класса, сыгравшие большую роль в революционном движении и становлении советской власти в Гурьевской области.

Ранее отсталый, аграрный край с открытием нефтяных месторождений на Эмбе и дальнейшим их развитием, коренным образом изменил свой облик. Построены ширококолейная железная дорога, связывающая нефтяную Эмбу с центральными районами страны и нефтепровод Каспий—Орск протяженностью 720 км., которые позволили в основном разрешить проблему транспортировки нефти и других народнохозяйственных грузов.

Планомерное развитие и освоение эмбинских нефтепромыслов породили создание и развитие новых отраслей промышленности: нефтепереработки, нефтехимии, единую систему энергоснабжения, машиностроения, строительства и транспорта, а также проектных и научно-исследовательских институтов.

За прошедшие 70 лет на нефтяной Эмбе произошли огромные преобразования в экономике, культуре и быте. Сегодня земля Прикаспия— край большой индустрии, развитого сельского хозяйства, высокой культуры. Неузнаваемо из-

менилась жизнь нефтяников, всех трудящихся края. Построены прекрасные школы, жилые массивы, кинотеатры, Дома культуры, широкая сеть магазинов, столовых и других объектов культурно-бытового назначения. А средства связи, радио и телевидение прочно вошли в быт трудящихся гор. Гурьева и рабочих поселков нефтяников.

Нефтяная Эмба по праву считается кузницей кадров, школой профессионального мастерства. Из числа нефтяников Эмбы выросли сотни крупных специалистов, новаторов производства и руководящих партийно-советских работников и ученых.

Инженерами, техниками и рабочими, прошедшими трудовую закалку на нефтепромыслах Эмбы, были открыты и освоены уникальные месторождения на полуострове Мангышлак и Бузачи, выдвинувшие Казахстан в число ведущих нефтедобывающих районов страны.

Данный календарь дает представление об основных исторических событиях, прошедших на нефтяной Эмбе за 70 лет своего существования (1911—1981 г.г.)

**КАЛЕНДАРЬ
ВАЖНЕЙШИХ ДАТ И СОБЫТИЙ РАЗВИТИЯ
УРАЛО-ЭМБИНСКОГО НЕФТЯНОГО
РАЙОНА ЗА 1911—1981 г.г.**

1911 ГОД

♦ 29 апреля на месторождении Доссор из скважины № 3 ударил первый мощный фонтан нефти, возвестивший о зарождении нефтяной и газовой промышленности Казахстана.

1913 ГОД

♦ На промысле Доссор произошла первая забастовка рабочих, предъявивших хозяевам экономические и политические требования.

1914 ГОД

♦ Максимальный дореволюционный уровень годовой добычи нефти на Эмбе—273 тыс. тон.

1915 ГОД

♦ 31 мая открыто месторождение Макат.

1918 ГОД

♦ 20 июля специальным постановлением Совнаркома за подписью В. И. Ленина все нефтепромыслы страны были национализированы.

1919 ГОД

♦ АПРЕЛЬ. В. И. Ленин телеграфирует Астраханскому Реввоенсовету — «нельзя ли завоевать устье Урала и Гурьева для взятия от туда нефти, нужда в нефти отчаянная».

♦ ОКТЯБРЬ. В. И. Ленин дает указание Главконфети о развертывании разведочных работ в северной части Урало—Эмбинского района и в Урало—Поволжье.

1920 ГОД

♦ 8 января части Красной Армии изгнали белогвардейцев из нефтепромысла Доссор, Макат и нефтеперекачечной станции Ракуша.

8 января — день фактической национализации Эмбинской нефтяной промышленности.

◆ 24 января. «У нас есть Гурьевская нефть, мы ее подвезем, когда оттают берега Каспийского моря. Мы все это учитываем и готовимся ее подвезти. В. И. Ленин (из речи на конференции рабочих и красноармейцев Пресненского района г. Москвы).

◆ 27 февраля. «Надо напрячь все силы, чтобы не теряя ни часа, с максимальными предосторожностями перевести всю нефть из Гурьева тотчас по открытию навигации».

В. И. Ленин (телеграмма С. М. Кирову в г. Астрахань).

◆ АПРЕЛЬ. Образовано Управление нефтяными промыслами Урало—Эмбинского района.

◆ ОКТЯБРЬ. Дал первую продукцию после восстановления нефтеперегонный завод в Ракуше.

1922 ГОД

◆ С 1 октября Управление нефтяными промыслами преобразован в трест «Эмбанефть».

1923 ГОД

◆ Возобновляются буровые работы в Урало—Эмбинском районе.

◆ Впервые на Эмбе взамен примитивных желоночного и поршневого способов добычи нефти внедряется глубинно-насосная эксплуатация скважин.

1924 ГОД

◆ 22 сентября состоялась первая Доссорская районная партконференция.

◆ Открыто в Доссоре горно-промышленное училище.

1925 ГОД

◆ Восстановлен после разрухи промысел Макат.

1926 ГОД

✦ Вращательным способом пробурена первая глубокая разведочная скважина № 301 на Доссоре. Переход с ударного на вращательный способ бурения.

1927 ГОД

✦ Введена в действие узкоколейная железная дорога Гурьев— Доссор протяженностью 93 км.

1930 ГОД

✦ В городе Гурьеве открыт горно-нефтяной техникум для подготовки специалистов-нефтяников.

✦ Принято постановление ЦК ВКП(б) о широком геологическом обследовании Урало—Эмбинского нефтяного района.

1931 ГОД

✦ Введено в промышленную разработку месторождение Байчунас.

1932 ГОД

✦ Впервые в СССР на месторождениях Доссор и Байчунас внедрены сейсморазведочные работы. Буровые работы на Эмбе полностью переведены на вращательный способ бурения.

1933 ГОД

✦ Горно-нефтяной техникум произвел первый выпуск специалистов—нефтяников для Эмбы. За время существования техникум подготовил более 12 тысяч специалистов нефтяной промышленности.

1934 ГОД

✦ Введено в промышленную разработку месторождение Искине. На базе механических мастерских в г. Гурьеве в составе треста «Эмба-нефть» создан механический завод.

✦ Создана центральная научно-исследовательская лаборатория (ЦНИЛ).

1935 ГОД

✦ Введено в промышленную разработку месторождение Косчагыл.

✦ Введен в действие магистральный 12-ти дюймовый нефтепровод Каспий—Орск протяженностью 720 км.

✦ Ноябрьская сессия АН СССР в Москве под председательством И. М. Губкина была посвящена проблемам изучения Урало—Эмбинской соляно-купольной области.

✦ Начало стахановского движения, зачинателем которого на Эмбе был буровой мастер С. ЗУРБАЕВ.

1937 ГОД

✦ Введено в промышленную разработку первое в Актюбинской области нефтяное месторождение Шубаркудук.

1938 ГОД

✦ В сжатые сроки построен водопровод Гурьев—Косчагыл.

✦ Введено в промышленную разработку месторождение Сагиз.

1939 ГОД

✦ Введено в промышленную разработку месторождение **Кульсары**.

✦ Впервые в СССР на промысле Искине применен вибрационный газовый якорь.

✦ Создано проектное бюро треста «Эмба-нефть»—ныне институт «КазНИПИнефть».

✦ Вступает в строй ширококолейная железная дорога Гурьев—Кандагач, связавшая Эмбу с центральными районами страны.

1940 ГОД

✦ Трест «Эмба-нефть» реорганизован в «Каззахстаннефтекомбинат».

✦ Создан трест «Эмба-нефтьстрой», в последующем преобразованный в «Казнефтьстрой», а затем — в «Гурьевнефтехимстрой».

1941 ГОД

♦ Введено в промышленную разработку месторождение Джаксымай (в Актюбинской области).

♦ Впервые в СССР на промыслах Эмбы начата совместная эксплуатация 2-х и более горизонтов, дополнительный прострел и форсированный отбор жидкости.

1942 ГОД

♦ Освоено безкондукторное бурение и извлечение обсадных труб из старых скважин.

♦ На базе Гурьевского механического завода создан Гурьевский машиностроительный завод им. Петровского.

♦ Создана контора «Электроразведка».

1943 ГОД

♦ Введено в промышленную разработку месторождение Комсомольск.

♦ Впервые в СССР на промысле Доссор освоено площадное заводнение нефтяных горизонтов.

♦ За достигнутые высокие результаты в социалистическом соревновании нефтепромыслу Искине после семикратного присуждения, оставлено на вечно хранение знамя Государственного Комитета Обороны.

1944 ГОД

♦ Введено в промышленную разработку месторождение Кошкар.

♦ Построена паротурбинная электростанция «Камыкуль».

♦ Создан Доссорский авторемонтный завод.

♦ Создан на базе геолого-разведочной конторы трест «Казнефтегазразведка» на промысле Доссор.

♦ Контора «Электроток» выведена из состава «Казахстаннефтекомбината» и преобразована в самостоятельный трест «Казэнергонефть» Главэнергонефти Миннефтепрома, на базе которого в 1960 году организовано управление «Гурьевнерго».

1945 ГОД

◆ Введено в промышленную разработку месторождение Тентяксор.

◆ «Казахстаннефтекомбинат» реорганизован в объединение «Казахстаннефть».

◆ Введен в действие Гурьевский нефтеперерабатывающий завод (ГНПЗ).

1946 ГОД

◆ Создана Урало—Эмбинская научно-исследовательская база Академии Наук Казахской ССР, на основе которой в 1961 году в гор. Гурьеве организованы два института: Казахский научно-исследовательский геологоразведочный институт (КАЗНИГРИ) и институт химии нефти и природных солей.

◆ Организована Казахстанская геофизическая контора Главнефтегеофизики Миннефтепрома, которая в 1962 г. преобразована в трест «Казнефтегеофизика».

1947 ГОД

◆ Освоен турбинный способ бурения.

1948 ГОД

Введены в промышленную разработку месторождения Мунайлы и Бекбеке.

◆ Состоялась в гор. Гурьеве выездная сессия АН Каз. ССР по вопросу перспектив развития Урало—Эмбинского района.

1949 ГОД

◆ Открыты высокопродуктивные пермотриасовые залежи нефти, давшие вторую жизнь промыслу Кульсары.

◆ Введено в промышленную разработку месторождение Каратон.

1950 ГОД

◆ Добыча нефти на Эмбе достигла 1 млн. тонн в год.

1952 ГОД

◆ Создан трест «Казбурнефть» в пос. Кульсары.

◆ Начаты работы по законтурному заводнению XIV-пермотриасового горизонта месторождения Кульсары.

1954 ГОД

◆ Нефтяниками Эмбы начаты геологоразведочные работы на п/о Мангышлак.

1955 ГОД

◆ Начата бескомпрессорная закачка газа в I—II—III горизонты на промысле Кульсары.

1956 ГОД

◆ Введено в промышленную разработку месторождение Тереньюзук.

1957 ГОД

◆ Внедрен метод законтурного заводнения на XIV пермотриасовом горизонте месторождения Кульсары.

◆ Введены в промышленную разработку месторождения Тажигали и Тюлюс.

В составе объединения «Казахстаннефть» создан трест «Мангышлакнефтегазразведка» с местонахождением в г. Форт-Шевченко.

1958 ГОД

Из состава объединения «Казахстаннефть» вышли управление магистральными нефтепродуктопроводами (УМНПП), контора «Казтехснабнефть» и передано в подчинение Мингеологии Каз. ССР трест «Казнефтегазразведка».

1959 ГОД

◆ МАИ. В городе Гурьеве проведена Всесоюзная научно-техническая конференция по повышению эффективности геологоразведочных работ на нефть и газ в районе Западного Казахстана.

Начато глубокое разведочное бурение на структуре Жетыбай.

1960 ГОД

◆ 11 августа из скважины № 1 на месторождении Прорва получен первый фонтан нефти.

♦ Введено в промышленную разработку месторождение Карсак.

♦ Начато строительство железной дороги Макат—Мангышлак.

♦ Впервые на полуострове Мангышлак из скважины № 18 месторождения Узень получен фонтан газа.

1961 ГОД

♦ На площади Жетыбай из скважины № 6 получен первый фонтан нефти.

♦ Начато глубокое бурение на площади Узень. 1 декабря получен первый фонтан нефти из скважины № 1 месторождения Узень. Слияние Уральского, Актюбинского и Гурьевского СНХ в один краевой СНХ.

1962 ГОД

♦ Начата телемеханизация Эмбинских нефтепромыслов.

1963 ГОД

♦ Введены в промышленную разработку месторождения Центральная Прорва, Танатар и Кенкияк.

♦ Создана единая камыскульская энергосистема на нефтепромыслах Эмбы.

1964 ГОД

♦ Создано производственное объединение «Мангышлакнефть» в г. Шевченко.

♦ Сдана во временную эксплуатацию железнодорожная линия Макат-Мангышлак протяженностью 720 км.

1965 ГОД

♦ Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 августа 1965 г. установлен Всесоюзный день работников нефтяной и газовой промышленности, который отмечается ежегодно в первое воскресенье сентября.

♦ Ликвидирован Западно-Казахстанский краевой совнархоз в г. Актюбинске.

◆ Сдана во временную эксплуатацию железная дорога Узень-Жетыбай-Шевченко-Макат.

◆ Объединение «Мангышлакнефть» переименовано в объединение «Казахстаннефть» в г. Шевченко.

◆ Объединение «Казахстаннефть» в г. Гурьеве преобразовано в комбинат «Эмбанефть» с подчинением объединению «Казахстаннефть» в г. Шевченко.

1966 ГОД

◆ Введено в разработку месторождение Кенкияк.

◆ За открытие на полуострове Мангышлак новых нефтяных площадей группа ученых, инженеров и геологоразведчиков удостоена высокого звания лауреата Ленинской премии.

На базе продукции ГНПЗ введен в эксплуатацию Гурьевский химический завод.

1967 ГОД

◆ В честь 50-летия Советской власти комбинат «Эмбанефть» удостоен Памятного знамени ЦК Компартии Казахстана, Президиума Верховного Совета Казахской ССР, Совета Министров республики и Казсовпрофа, диплома Министерства нефтедобывающей промышленности СССР и ЦК нефтехимпрома.

1968 ГОД

◆ Введено в промышленную разработку месторождение Мартыши — первое нефтяное месторождение в районе междуречья Урал-Волга.

◆ Добыча нефти на Эмбе достигла 2 млн. тонн в год.

1969 ГОД

◆ Добыча нефти по Казахстану достигла более 10 млн. тонн в год.

1970 ГОД

◆ 29 ноября нефтяники Эмбы досрочно завершили план восьмой пятилетки по добыче нефти.

♦ Построена первая очередь установки по закачке воды в пласт на месторождении Мартыши.

♦ В честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина объединение «Эмбанефть» награждено Почетной грамотой ЦК КП Казахстана, Президиума Верховного Совета Казахской ССР, Совета Министров республики и Казсовпрофа.

♦ В честь 50-летия Казахской ССР и Компартии Казахстана объединение «Эмбанефть» награждено почетной грамотой ВЦСПС, памятным знаменем ЦК КП Казахстана, Президиума Верховного Совета Казахской ССР, Совета Министров Каз. ССР и Казсовпрофа.

♦ Комбинат «Эмбанефть» преобразован в самостоятельное государственное производственное объединение «Эмбанефть».

1971 ГОД

Для усиления разведочных работ при объединении «Эмбанефть» организовано Балыкшинское управление разведочного бурения (БУРБ).

♦ На базе действующих автотранспортных контор в г. Гурьеве создано производственное управление автотранспорта и спецтехники (ПУАТиСТ) с автоколоннами в поселках Доскор, Кенкияк и Каратон.

♦ В состав объединения «Эмбанефть» передано Гурьевское районное управление магистральными нефтепродуктопроводами (ГРУМНПП).

♦ На базе конторы «Эмбанефтьтехснаб» создано управление производственно-технического обслуживания и комплектации оборудования (УПТОиКО).

♦ На базе жилищно-коммунальных отделов НГДУ созданы жилищно-коммунальные конторы (ЖКК).

♦ В составе объединения «Эмбанефть» создан новый строительный трест «Эмбанефтьстрой» с подчинением ему СМУ-1, СМУ-2, СУ-3 и управление «Спецремстрой».

♦ Введена в постоянную эксплуатацию железная дорога Гурьев-Астрахань.

1972 ГОД

◆ За успехи в социалистическом соревновании в честь 50-летия образования СССР вручен Юбилейный Почетный знак ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС НГДУ «Доссорнефть».

◆ Введен в эксплуатацию нефтепровод Мар-тыши—Гурьев.

◆ Начаты опытно-промышленные работы по закачке пара в нефтяные пласты на месторождении Кенкияк.

◆ Добыча нефти достигла 3 млн. тонн в год.

◆ Введено в промышленную разработку месторождение Камышитовое.

1973 ГОД

◆ Введены в разработку месторождения Гран и Караарна.

◆ Образовано новое нефтегазодобывающее управление «Жаикнефть».

1974 ГОД

◆ Введено в промышленную разработку месторождение Жанаталап в составе НГДУ «Жаикнефть».

◆ 50 лет со дня образования партийной организации в Макатском районе.

◆ Организован трест «Эмбанефтегеофизика».

1975 ГОД

◆ Сдан в эксплуатацию новый учебный корпус Гурьевского политехнического техникума на 100 мест со спортивным комплексом.

◆ На базе существующего государственного производственного объединения «Эмбанефть» создано производственное объединение «Эмбанефть» в качестве основного звена производства и организован переход на двух-трехзвенную систему управления.

◆ Шесть НГДУ, контора капитального ремонта скважин, НИС, ДРК, ЦНИЛ, УНК, ЖКК, ЦБПО, ОВО, контора связи преобразованы в производственные единицы.

◆ 60 лет нефтепромыслу Макат.

В поселке Кульсары начал работать телевизионный передатчик.

1976 ГОД

◆ За досрочное выполнение заданий девятой пятилетки в целом коллектив производственно-го объединения «Эмбанефть» занесен на Республиканскую Доску Почета ВДНХ Каз.ССР и в Золотую Книгу Почета республики.

◆ Получен фонтан нефти из подсолевых отложений месторождения Тортай.

◆ На базе тампонажного, вышкомонтажного цехов БУРБ созданы самостоятельные тампонажная и вышкомонтажная конторы с непосредственным подчинением объединению «Эмбанефть».

◆ Создано управление механизации строительства (УМС) в составе треста «Эмбанефтьстрой».

◆ Создано Прикаспийское управление буровых работ (ПУБР), Кенкиякское управление технологического транспорта (УТТ).

◆ Доссорский авторемонтный завод (АРЗ) реорганизован в Центральную базу производственного обслуживания (ЦБПО).

1977 ГОД

◆ Объем добычи нефти на Эмбе достиг 4 млн. тонн.

◆ Введены в промышленную разработку месторождения Алтыкуль и Западная Прорва.

1978 ГОД

Введено в опытно-промышленную разработку месторождение Ровное в междуречье Урал-Волга.

1979 ГОД

◆ Впервые в объединении «Эмбанефть» достигнут уровень добычи нефти 4,432 млн. тонн.

◆ 18 декабря впервые на подсолевом поднятии Тенгиз получен промышленный фонтанный приток нефти.

◆ За достигнутые высокие показатели в республиканском социалистическом соревновании по итогам работы за период с 1973-1979 г. г. ежегодно коллективу объединения «Эмба-нефть» присуждалось переходящее Красное Знамя ЦК КП Казахстана, Совета Министров Казахской ССР, Казсовпрофа и ЦК ВЛКСМ Казахстана с дипломами, также вручалось переходящее Красное Знамя Миннефтепрома и ЦК профсоюза.

1980 ГОД

◆ План десятой пятилетки объединением выполнен досрочно: 21 декабря — по добыче нефти, сверх плана добыто 125,7 тыс тонн, 7 декабря—по обоим видам бурения, сверх плана пробурено 20,5 тыс. м. проходки.

◆ Объемы эксплуатационного и разведочного бурения впервые достигли уровня соответственно 100 и 100 тыс. метров.

На базе управления «Казнефтегазразведка» создано объединение «Казнефтегазгеология».

◆ Создано новое НГДУ «Октябрьскнефть» в Актюбинской области.

◆ За успехи в социалистическом соревновании производственному объединению «Эмба-нефть» трижды присуждалось переходящее Красное знамя и первая денежная премия Министерства нефтяной промышленности и ЦК профсоюза рабочих нефтяной и газовой промышленности

1981 ГОД

◆ В связи с ускоренным развитием нефтяной промышленности в Северной части Прикаспийской впадины на базе предприятий объединения «Эмба-нефть», расположенных в Актюбинской области создано объединение «Актюбинскнефть».

◆ За успешное выполнение производственного задания десятой пятилетки группа нефтяников награждена орденами и медалями СССР.

◆ Производственному объединению «Эмба-нефть» по итогам десятой пятилетки присужден памятный диплом ЦК КП Казахстана, Сов-Мина Казахской ССР, Казсовпрофа и ЦК ЛКСМ Казахстана.

